

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Marruecos

UNA DISPOSICION DEL ALTO COMISARIO

TETUAN.—El alto mando ha dispuesto que los jefes y oficiales que deseen continuar en Africa con la obligacion de servir un plazo minimo de dos años, cursen la papeleta especificando el destino que prestan antes del salir del corriente.

Si el número de voluntarios excediese del de plantillas quedarán excedentes forzados con sueldo entero en Africa hasta ocupar vacante.

TRANQUILIDAD EN LA ZONA

LARACHE.—El «Diario Marroquí» inserta un telegrama, expresando que un matrimonio francés, después de recorrer el trayecto de Ceuta a Melilla a pie, y de cruzar Beni Urriaguel, ha manifestado que en toda la zona reina tranquilidad absoluta.

Lamentase el periódico español de las informaciones falsas que frecuentemente aparecen en los periódicos franceses del Protectorado de Marruecos y de Argelia.

UNA SUSCRIPCION

LARACHE.—Ha quedado abierta la suscripción para costear las cruces de Beneficencia concedidas al teniente coronel señor Uncega, al auxiliar artillero y a los soldados que cooperaron heroicamente a evitar la explosión del polvorin de Naour.

EL TEMPORAL

MELILLA.—Comunican algunos viajeros llegados de Orán que, a causa de los temporales, han quedado destruidos dos puentes del ferrocarril, dejando incomunicada aquella población con Argel.

En algunos puntos, las aguas alcanzan dos metros, y muchos pueblecillos se han inundado e incendiados, pues las aguas han derribado los postes de telegrafos y telefonos.

UN VUELO DE TREINTA Y DOS HORAS

MELILLA.—Ayer llamó la atención un aeroplano que apareció por la península de Tres Forcas, y, después de evolucionar brevemente sobre la población, continuó el vuelo, sin aterrizar, desapareciendo en el horizonte.

Más tarde se ha sabido que se trataba de un aparato tripulado por el capitán Jaime Martínez Martín y el teniente Iglesias, de ingenieros, que habían salido de Ceuta, y, después de volar sobre distintas poblaciones, se han internado en Africa, volando también sobre Larache.

Se trata de un vuelo de treinta y dos horas, preparatorio de otro mas importante que proyectan hacer aviaadores. La estación radio del aeródromo de Trauma recogió un despacho del capitán Jiménez dando cuenta de su vuelo sobre Melilla y de los propósitos que lo motivaban.

PERSISTE EL TEMPORAL EN LA ZONA DE TANGER

TANGER.—Sigue el temporal en el Estrecho, por lo que no ha llegado el vapor correo de Algeciras. Traera tres expediciones juntas, pues el día anterior no encazó con el rapido de Madrid-Algeciras.

Precedentes de Casablanca llegaron varios viajeros en dos autos, que tuvieron que dar un rodeo de más de 100 kilometros para salvar las regiones inundadas. Dichos viajeros refieren que, aun cuando ha mejorado el temporal, se tardará mas de una semana en reanudarse las comunicaciones, por la gran cantidad de agua acumulada en algunos trozos de la carretera de Kenitra a Tanger.

La situación en Méjico

Un acto de bandidaje

MEJICO.—Una partida de bandidos levantó los railes de la línea férrea en las carceres de Cuernavaca, haciendo detenerse a dos expresos, cuyos viajeros fueron desvalijados y robados por los bandidos.

Después de cometida esta fechoría los bandidos han huido hacia la montaña, para donde han salido un destacamento de fuerzas federales a fin de capturarlos.

Intentonas revolucionarias

MEJICO.—Se sabe que los detenidos en Queretaro acusados de preparar un movimiento revolucionario, tenían intención de invitar al general Félix Díaz para que se pusiera al frente del movimiento, rogándole que para ésto regresara inmediatamente a Méjico desde Nueva Orleans, donde actualmente tiene fijada su residencia.

También pensaban los conjurados, en comprar gran cantidad de armas y municiones en los Estados Unidos y en alistar 2.500 hombres en los Estados de Queretaro y Guanajuato.

La cabalgata del Casino de Clases

El Casino de Clases celebró la festividad del día con una lucida cabalgata y un reparto de juguetes a los hijos de los socios.

La comitiva salió a las seis de la tarde del Gobierno militar. Abria marcha un heraldo, que llevaba una gran estrella con rabo, símbolo de aquella que llevó a los Magos hasta el Portal de Belén.

A continuación formaron los batidores y la banda de trompetas del escuadrón de Húsares de la Princesa. Seguían los tres Reyes, montados en brioso caballo, llevados de la brida por pajes. Detrás iban varios mulos cargados de juguetes, y, finalmente, los batidores de Húsares de Pavia. A los lados de la comitiva iban soldados con teas encendidas, que por la obscuridad de las calles del recorrido, daban a la cabalgata un aspecto fantástico.

Al llegar al Casino, los Reyes ocuparon un estrado preparado en el salón de actos, e inmediatamente empezó el reparto de juguetes.

La fiesta estuvo concurridísima.

Opera en la Zarzuela

«Sansón y Dalila»

Ayer tarde se cantó esta obra de estilo escolástico, del que fué organista de «Notre Dame», de París, M. Saint Saens, para debut del tenor español Sr. Tortosa, y de cuyo cantante podemos decir que gustó, sobre todo en el gran coro de la invocación, donde emitió un «sí» agudo por dos veces limpio y sonoro, que le valieron una ovación. Es joven, y la declamación lírica tengo la seguridad que terminará de aprenderla.

La Sra. Sani estuvo muy bien, así como los coros y la orquesta.

El impuesto de utilidades a los obreros

Ha sido facilitada la siguiente nota:

«La información errónea que se viene propagando respecto a la modificación del impuesto de Utilidades por rentas de trabajo tiende a hacer creer que han sido gravados los jornales de los obreros, llegando a la exageración de recoger un periódico lamentos de un núcleo obrero, que dice ver mermados, con la nueva exacción, sus míseros jornales de «cuatro pesetas». Ni sobre los de cuatro, ni los de cinco, ni los de seis, ni los de siete, ni los de ocho pesa impuesto ni gravamen alguno. Solamente los que excedan de ocho pesetas noventa céntimos y se perciban incluso los domingos y días festivos, y de diez pesetas ochenta y tres céntimos abonados solamente en días laborables estarán sujetos a impuesto, lo mismo que los superiores a esta cifra, cuando dejen de ser jornales para tomar carácter de sueldos, por la garantía, firmeza y permanencia de su percepción.»

Conviene, en asuntos de esta naturaleza, y en todos realmente, no poner en juego nebulosidades, sino examinarlos como son netamente, que, aun así, puede que no estén libres de errores las disposiciones ministeriales, que no presumen de infabilidad, sino sólo de haber sido estudiadas con meditación y buen deseo.»

Una nota del consulado de la República Argentina

BARCELONA.—El Consulado general de la República Argentina ha enviado una nota a los periódicos, que dice:

«Informaciones indudablemente no mal intencionadas, pero a todas luces erróneas, han hecho afirmar a un estimado colega de Madrid que la Gramática de la Lengua Española había sido excluida entre los libros de texto de la República Argentina, derivándose de esta circunstancia comentarios antojadizos, acerca del españolismo del ministro de Instrucción pública de aquel pueblo, por tantos conceptos predilecto para España. No hay tal exclusión ni cosa que se le parezca. Los libros de texto de la República Argentina están sometidos, antes de autorizarse su empleo, a un examen previo, que solicitan, por sí o por medio del representante, los autores o editores de los mismos. Esta tarea o examen previo compete a un Tribunal, compuesto por verdaderos especialistas en cada materia. Si este Tribunal no incluyó entre los libros de texto de uso autorizado la Gramática española de la Real Academia, se debe, sencillamente, al hecho de que nadie solicitó jamás su incorporación al repertorio de libros escolares argentinos.»

La Comisión, pues, no podía ser más papista que el Papa; por eso se concretó a señalar ese libro entre los de consulta. Fuera de que proscribir el libro, que pudiéramos llamar base de la enseñanza del castellano, hubiese resultado una monstruosidad, ese caso insólito se hubiera producido en cualquier circunstancia menos en las actuales, en que dirige la instrucción pública argentina un universitario, como el doctor Antonio Sagarna, hijo de españoles, que se ufana de su origen, y que en decretos, resoluciones y actos personales lleva dadas cien pruebas del respeto a España y a su lengua por cuya conservación, precioso legado, se ha ocupado, especialmente con la creación de cátedras de lectura y declamación.»

De Aviación

Otras miss que intentará la travesía del Atlántico

NUEVA YORK.—Miss Ruth Nichols joven americana de distinguida familia, acaba de realizar el vuelo sin escalas de Nueva York-Miami en doce horas.

Salió ayer a las ocho de la mañana y amerizaba en Miami a las veinte y cinco, después de un recorrido de 1.800 kilometros, casi todo él sobre agua.

La intrépida aviadora no abandonó en todo el trayecto la dirección del aparato. Se propone miss Nichols intentar la travesía del Atlántico de Nueva York-París.

Intentando establecer nuevas líneas aéreas

ROMA.—El aviador italiano Sabelli está haciendo preparativos para realizar un vuelo sin escalas de Nueva York a Roma. Se dice que lo efectuará el día 2 de febrero. Se desconoce el nombre de las personas que le acompañarán.

LONDRES.—Se conocen detalles sobre la nueva Sociedad explotadora de la línea aérea Nueva York-Londres por dirigible.

La Compañía podrá obtener beneficios con este servicio, pues cobrará 120 libras por persona por las cuarenta y ocho horas de travesía.

El dirigible que se haya en construcción en Hovden se denominará «R-100», y será un verdadero palacio aéreo, compuesto de 100 cabinas o habitaciones para pasajeros, una cocina de primer orden, comedor para 50 cubiertos, salón de fumar, «dancing», etc.

Los dirigibles ingleses

LONDRES.—La «Westminster Gazette» dice que el comandante Burney,

que debe salir para América el próximo viernes, con objeto de ultimar los preparativos relacionados con la primera salida trasatlántica del dirigible gigante «R-100», entablará al mismo tiempo negociaciones para la constitución de una Compañía transatlántica servida por dirigibles.

Se un aeroplano

PARIS.—Telegrafian de Lyon al «Matin» dando cuenta de haber caído cerca de dicha ciudad un avión alemán, de la línea Ginebra-Barcelona, que, desorientado por la niebla, capotó, destruyéndose.

Los tres ocupantes del avión resultaron indénimes.

El servicio Europa-Argentina

BUENOS AIRES.—Se ha publicado un decreto fijando para el día 1 de marzo la fecha de la inauguración del servicio postal aéreo entre la Argentina y Europa.

¿Qué hará Coolidge al cesar en el mandato presidencial?

WASHINGTON.—Ante la noticia que ha circulado en Washington de que se ha ofrecido al presidente Coolidge una colocación en cierta firma importantísima de juriscónsultos de Nueva York, los íntimos amigos del presidente han manifestado que el señor Coolidge no aceptará ninguna proposición hasta la expiración de su mandato presidencial, en marzo de 1929.

Se recuerda que hace poco se aseguró que se reservaría al Sr. Coolidge el cargo de presidente de la Corporación de acero de los Estados Unidos, vacante por fallecimiento del Sr. Gary, y, en efecto, dicho cargo ha sido ya cubierto con la persona del señor J. P. Morgan.

La preocupación de saber lo que hará el Sr. Coolidge cuando deje de ser presidente vuelve a poner sobre el tapete la cuestión de la situación de los ex presidentes de los Estados Unidos, sobre lo que no hay nada legislado. Se recuerda el caso del ex presidente Sr. Taft, que pasó a desempeñar el cargo de presidente del Tribunal Supremo de Justicia; pero no siempre se halla vacante dicho cargo para ponerle a disposición de los ex presidentes, y son contados los empleos dignos de ellos.

Algunos que emprendieron negocios fracasaron en ellos, y, en uno o dos casos, se vieron complicados en asuntos que pueden calificarse de escandalosos. En vista de esto, en los círculos políticos de Washington se habla de reformar la Constitución, concediendo a los ex presidentes un puesto permanente en el Senado o otorgarles de medios que les permitan vivir decorosamente.

Petróleo para España

NUEVA YORK.—La Petroleum Export Association ha concretado con la Compañía arrendataria del monopolio de petróleos de España el suministro, durante un período de cinco años, y a partir del primero de enero del corriente, de todo el petróleo bruto que la Compañía española necesite durante este período de tiempo.

Comprometese igualmente a suministrar a España un mínimo de 25 por 100 de los productos ya refinados necesarios al consumo del mercado español.

Noticias políticas

LA ASAMBLEA NACIONAL

El próximo martes, día 10, terminarán las vacaciones de la Asamblea Nacional, reanudándose la reunión de las Secciones, las cuales han de intensificar su labor para ultimar los dictámenes de los asuntos pendientes antes del día 16, en que comenzarán las sesiones plenarias.

El presidente, Sr. Yanguas, se propone presentar al Gobierno una Memoria de los trabajos realizados por las Secciones.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA ESTA ENFERMO

Según noticias recibidas de París, se halla enfermo en aquella capital el ex presidente del Consejo de ministros D. José Sánchez Guerra, viéndose obligado a guardar cama.

LA REVOLUCION EN NICARAGUA

LA PROPAGANDA DE LA PRENSA DE LONDRES

LONDRES.—La unanimidad de la oposición adversa a la intervención armada en Nicaragua produce alarma en los círculos del Gobierno. Los ministeriales hacen responsable de la agitación a la Prensa de Londres, la cual—dicen—acusó a Norteamérica de hacer la guerra a Nicaragua. La excitación creada satisface a los demócratas e inquieta a los republicanos, por la proximidad de las elecciones. Nicaragua se ha convertido en un importante cartel electoral. Los demócratas afirman que la intervención ha desacreditado a los republicanos.

El Gobierno ha contestado oficialmente al representante de los liberales nicaragüenses en Méjico, Sr. Cepeda, diciendo que las bajas norteamericanas en la campaña de Nicaragua se limitan a 16 muertos y 49 heridos, mientras que las tropas norteamericanas han hecho a los nicaragüenses centenares de muertos. La declaración ha producido un efecto contraproducente, y la Prensa liberal protesta de las proporciones de la matanza hecha por las tropas de ocupación.

Los funcionarios oficiales dicen para contrarrestar la campaña de la oposición, que Norteamérica no hace la guerra a Nicaragua, sino que se limita a combatir a Sandino, restableciendo el orden y el respeto para el pacto Stimson-Moncada.

DICE «LA PRENSA», DE BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.—El diario «La Prensa», continuando su campaña contra el imperialismo norteamericano, ha publicado un editorial, en el que dice, refiriéndose a la intervención de los Estados Unidos en Nicaragua, que el presidente Coolidge debe estar ciego para no ver que con esta guerra no se podrá dirigir amistosamente a las naciones de habla española en la sexta Conferencia panamericana de la Habana.

LAS BAJAS NORTEAMERICANAS

MANAGUA.—El cuartel general de los fusileros norteamericanos desmiente terminantemente las acusaciones hechas en Méjico por el jefe revolucionario nicaragüense, doctor Pedro Cepeda, que ha sido representante también del general Sacasa en los Estados Unidos.

Dicho cuartel general comunica que los muertos en la actual campaña son catorce fusileros norteamericanos, y que, aunque el número de muertos en las fuerzas de Sandino no es posible conocerlo con exactitud, no se cree que pase de treinta y tres.

NOTICIAS DE NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Comunican de Nicaragua que el Gobierno ha dispuesto el envío de tropas a la región de Nueva Segovia, para impedir los desmanes de los secuaces de Anastasio Hernández, los cuales tienen atemorizada a la población con sus frecuentes saqueos y crueldades.

No es exacto, como se ha dicho, que la ciudad de Quilali estuviera en poder de los partidarios de Sandino, pues dicha ciudad fué ocupada por las fuerzas conservadoras en los primeros días de la guerra civil.

Al Norte de Ocoa se ha refugiado una partida de rebeldes, perseguida por las tropas gubernamentales.

Se sabe que un fuerte contingente de liberales ha logrado traspasar la frontera hondureña.

UN MANIFIESTO DE SANDINO

MANAGUA.—El general Sandino, que se encuentra en Stromghold, ha publicado un manifiesto, en el que dice que el presidente Díaz es un lacayo de los Estados Unidos.

En el mismo manifiesto, Sandino acusa a Coolidge de ser el único responsable de la matanza de nicaragüenses.

Termina Sandino afirmando que él y los suyos lucharán hasta morir por la libertad de Nicaragua.

OTRO BARCO DE GUERRA A NICARAGUA

NORFOLK (Estado de Virginia).—El crucero «Milwaukee» ha recibido orden de estar preparado para salir hacia Nicaragua, a fin de reforzar la escuadra norteamericana.

Barcelona

BARCELONA.—Se presentó ante la Policía una mujer que dijo llamarse Margarita Sala, de veinticuatro años de edad, con domicilio en la calle de San Gil, número 17, primero, y denunció que el día 4 de noviembre último se presentó en su domicilio su novio, José Arcua, con el cual tiene un hijo que no está reconocido por su padre. José la invitó a dar un paseo, y ya en el portal de la casa le dijo que subiese por un abrigo para el niño, ante el temor de que tuviese frío. Subió Margarita por el abrigo, y cuando descendió, el novio había desaparecido con la criatura.

Pasados unos días volvió José a su casa, diciéndole que el niño se encontraba bien y que no se preocupara, prometiéndola que dentro de unos días iría a buscarla para que lo viera. Efectivamente; a los dos días volvió a su casa y la dijo que se vistiera, pues iba a ver a su hijo. Cuando iban por la calle José le dio unos caramelos, los que supone debían tener algún narcótico, ya que no recuerda lo que pasó ni adónde la llevó, pues cuando despertó se hallaba en la estación de Zaragoza.

Al comprobar que se hallaba en la capital de Aragón fué a tomar billete para trasladarse de nuevo a Barcelona, notando entonces la falta de 125 pesetas que llevaba en un monedero, encontrando en cambio un billete de ferrocarril para Madrid y una carta sin firma, pero que cree es de su novio, en la que le decía que se quedaba en Zaragoza en busca de trabajo, y que tan pronto como lo hallara la avisaría.

Pidiendo limosna y a pie pudo por fin llegar Margarita a esta ciudad, y al ver que ni su hijo ni José se hallaban en Barcelona decidió poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

El Juzgado del distrito del Sur se per-

sonó en el cementerio de Sanz para proceder a la exhumación del cadáver de Francisco Vidal, que había sido enterrado meses atrás.

Francisco, según su esposa, fué enterrado con una participación de lotería por valor de dos pesetas del número 39.095, que llevaba en un bolsillo de la americana. Dicho número, como se sabe, había resultado premiado con el tercero en la lotería de Navidad.

Llevada a cabo la operación de exhumar el cadáver, se vió que lo manifestado no era verdad. Se trataba de pura fantasía.

La Cámara oficial de Industria ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama solicitando se aplase por seis meses la aplicación de la ley de Utilidades a los jornales del personal obrero, ya que la opinión obrera no está en estos momentos preparada para satisfacer el impuesto.

Aduce además, que dado el estado general y las dificultades por que atraviesa actualmente la industria, no pueden los patronos soportar un nuevo tributo, que además, según la propia ley no les corresponde.

En la última sesión de la Cámara oficial de Industria se dió cuenta de una comunicación de la industria metalúrgica anunciando la celebración en esta ciudad, durante la próxima primavera, de un Congreso de la Fundición, en el que participarán las Asociaciones técnicas de París, Bruselas, Londres y Checoslovaquia.

Los congresistas extranjeros visitarán los principales establecimientos siderúrgicos de España.

En el Poliorama se celebró el beneficio del primer actor señor Thuiller, poniéndose en escena la comedia «Muecas», en la que obtuvo un resonante triunfo. El teatro, que se vió concurridísimo, ovacionó constantemente al beneficiado.

MILITARES

Calzados Arellano

Botas uniforme 16 pesetas

Como proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra efectúa un descuento de 10 por 100

86, Atocha, 86 — MADRID

La Recepción Militar en Palacio

Ayer tarde, como anunciamos, se efectuó en Palacio, con la solemnidad acostumbrada, la recepción militar. En la plaza de la Armería formaron las banderas militares, de la guarnición, que interpretaron escogidas piezas durante el acto.

Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de gala con insignias de capitán general recibió en sus habitaciones al Consejo de ministros, capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puenta, y a los caballeros del Toisón de Oro duque de Santa Elena y don Francisco de Borbón y Castellví. Acompañaban al Monarca su mayordomo mayor, duque de Miranda; caballero mayor, conde de Maceda; comandante general de Alabarderos, conde de Xauen; grande de España de guardia, conde de Santa Engracia, y mayordomo de semana, conde de la Granja.

Después el Monarca se trasladó a la cámara, donde recibió a los grandes de España y primogénitos que son militares, entre ellos el marqués de la Viesca, conde de los Moriles, marqués de Hoyos, duque de Sevilla, don Carlos Pérez de Seoane, conde de Aguilar de Inestrellas, marqués de Someruelos, duque de Hornachuelos, don Carlos Nieulant, conde de Castrillo y Orgaz y duque de Vistalegre, los cuales se unieron al séquito de Su Majestad.

A continuación desfilaron ante el Monarca los generales que pertenecen al Consejo Supremo, de Guerra y Marina, ministerio de la Guerra y las comisiones que dependen de éste; vicario general castrense, ministerio de Marina, Direcciones generales de Carabineros y Guardia civil, comandante general y secretario del Cuerpo de Inválidos, directores

de las Escuelas Superior de Guerra, Central de Tiro, Equitación, Academia de Sanidad Militar, generales en comisión y los capitanes generales de región que se encuentran en Madrid.

En la sala de Tapices, adonde se trasladó después el Monarca, desfilaron ante Su Majestad los jefes de las dependencias militares y el capitán general de la primera región, con los generales Burguete (don Manuel), Díaz Aparicio, Marvá, Muslera, Ruiz del Portal, Soler, almirante Rivera, Gutiérrez de Valdecasa, Las Peñas, García Benítez, Aizpuru, Nouvilas, Castro Girona, Queipo de Llano, Balmes, Berenguer (don Federico), Egado, Casanova, Cabanellas, Cavalcanti, Ubach, Saravia, Villegas, Sánchez Monje, Navarro y Alonso de Celada Flórez, Molins, Barrera y otros.

Después de conversar con los generales, el Monarca, desfilaron ante él los coroneles jefes de dependencias militares y de los Cuerpos, colocándose éstos a la izquierda del Soberano, presentando en alta voz a sus subordinados conforme iban pasando.

Terminó la recepción desfilando ante Su Majestad los ayudantes de la Casa Militar del Monarca, los agregados militares extranjeros y los oficiales de Alabarderos y Escolta Real.

Una comisión de mayordomos de semana estuvo encargada del orden en la recepción.

NACIMIENTOS

eléctricos, molinos y gran surtido en movimientos de cuerda.

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños.

Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA, 1 Y 13. — MADRID

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

La escasez de pan en Madrid

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE ABASTOS

La Dirección de Abastos ha facilitado ayer a la Prensa la siguiente nota:

«En un suelto publicado por «La Voz» de anoche, a pretexto de una aparente escasez de pan de libretas, se recogen algunas manifestaciones, de las que parece deducirse que el origen de tal escasez está en no haberse hecho este mes por la Dirección de Abastos la tasa de harina, y en que los tahoneros quieren tomar represalias por haber fracasado su tentativa de subir los precios del pan.

El precio de las harinas se regula mensualmente, no por la Dirección general de Abastos, sino por las Juntas provinciales, y la de Madrid hizo oportunamente la que correspondía al mes actual, con arreglo a la cotización de los trigos en los mercados donde se abastece la plaza, y, por lo tanto, aunque los harineros pretendieran obtener mayor precio que el fijado, nada habían de lograr.

En cuanto a los tahoneros, no sólo no han solicitado subir el pan, sino que ni siquiera cabe pensar que lo hiciera, puesto que todos ellos forman parte del Consorcio de la Panadería, cuya finalidad, satisfactoriamente lograda, es la de evitar aumentos de precios.

Lo que sí es posible es que en algún despacho se careciese a última hora de la tarde de algunas clases de pan, y, por si así fuera, se adoptarían las medidas necesarias para que esto no se repita ni prosperen maniobras encaminadas a que el abasto de este artículo deje de estar perfectamente normalizado.»

DEPORTES

FUTBOL

El Athletic gana al Racing, por cuatro a dos

Ayer tarde, y ante muchísimo público, se jugó este partido.

Empieza éste con bastante nerviosidad por ambos bandos. El primero en hacer fault es Ateca, quien da un buen meneo a Ordóñez; pronto se ven las buenas jugadas, pues el Athletic responde a unos avances rainguistas con una internada de Olaso, que origina dos corners consecutivos, sin consecuencias; al poco, unas bonitas jugadas de Cosme y Olaso terminan cortadillos Moreno; una jugada entre Ateca y Valderrama remata Palacios de forma formidable a la media vuelta, consiguiendo el primer tanto rainguista, que es recibido con grandes aplausos.

Este tanto da ánimos al Athletic, que, bien servido por los medios, embotella al Racing, mereciendo destacar unos bonitos chuts de Adolfo y uno de Ordóñez desde los medios, que Loces tiene que mandar a corner, el cual se tira sin resultado; luego es Olaso el que chuta, y también Adolfo, desde su sitio, que da en el poste. Cuando faltan próximamente unos minutos, Olaso, desde la línea de medios, manda un chutazo formidable, a media altura, que Loces no puede detener.

Cuando no ha pasado un minuto, Adolfo, de un buen tiro, que da en el palo, consigue deshacer el empate, y es ovacionadísimo. Poco después, y con presión atlética, termina este tiempo.

Principia el segundo tiempo como termino el anterior, o sea con dominio rojiblanco, y, cuando se llevan unos minutos de juego, Herrera recibe un pase de Galatas, y de un buen chut consigue marcar por tercera vez,

tanto que la defensa rojinegra pudo interceptar.

El Racing es el encargado de marcar ahora, por mediación de Palacios y la ayuda de Olasito, que, por despejar, desvía el balón al sitio opuesto a donde está Messeguer.

Este tanto trae la reacción atlética, y vemos buenos avances por ambas partes, destacándose una jugada entre Ateca y Valderrama, que Galdós estropea, y un chut de Adolfo, que va fuera, estando este jugador solo ante Loces, y, sin otra jugada que merezca reseña, llega el cuarto, por mediación de Pena, que está jugando muy bien. A continuación es expulsado Castilla, y, poco después, termina este partido, con la victoria del Athletic por cuatro a dos.

Por los vencidos, merecen destacarse Moreno, Marín y Palacios, a ratos; los demás jugaron mal, sobre todo la defensa.

Por el Athletic, merece destacarse la enorme labor de la línea de medios, que se impuso y proporcionó cuantas ocasiones hubo de peligro; los extremos, Cosme, la defensa, y Herrera; los demás, cumplieron.

El arbitraje de Camorera fué de los pocos que se ven en el campeonato, pues estuvo enérgico y supo tocar cuantas faltas se hacían intencionadas.

Si la Nacional aprueba la fórmula del «goal average», que creemos no será así, resultaría el Madrid campeón, el Athletic subcampeón y el Racing eliminado en la Federación, no en el campeonato, como debe de ser deportivamente, cosa que creemos que la Nacional comprenderá.

GABRIEL

Ayer salió para Lisboa el equipo nacional, que mañana luchará contra el portugués.

Nuestro once se alineará seguramente de la forma siguiente: Zamora; Zaldúa, Vallana; Regueiro, Gamborena, Trino; Lafuente, Goiburu, Samitier, Carmelo, Kiriki.

La inclusión en el once de Carmelo es debida a estar lesionado Regueiro, seleccionado para el puesto de interior derecha, puesto que ocupa Goiburu, y Carmelo el de éste.

RESULTADOS EN PROVINCIAS

En Valencia, el titular ganó al Burjasot, por cuatro tantos a dos.

En Sevilla, en torneo de Liga, el Sporting, de Gijón, perdió, por cuatro a cero, con el titular.

BOXEO

Hoy se celebra la gran velada pugilista para disputarse el campeonato de Europa de pesos plumas, cuyo programa es como a continuación se indica:

Primer combate: Ruiz II-Las Heras, a cuatro rounds de tres minutos.

Segundo combate: Ortiz-Ferreras, también a cuatro rounds de tres minutos.

Tercer combate: «Ino»-Sales, a ocho rounds de tres minutos.

Cuarto combate: Oldani-Frías, a diez rounds de tres minutos.

Quinto combate: Campeonato de Europa, entre Antonio Ruiz y Luiggi Quadrini, actuando de árbitro Henri Berstein (francés) y de jueces los Sres. Carlos Cserni (italiano) y Lorenzo Ramonet (español).

Por la tarde se verificará el pesaje de los púgiles, en la redacción de nuestro colega «El Liberal».

Telegramas de provincias

LA BANDERA PARA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR

ZARAGOZA.—El general Franco, que ha regresado a Madrid, gestionará del Gobierno que ceda la antigua bandera de la Academia General Militar, existente en Toledo, para que, unida a la tela que donará Zaragoza, forme la enseña completa de la nueva Academia.

PARA PRODUCIR UN DESCARRILAMIENTO

BURGOS.—A la salida del túnel de Mol-dúbar, en el kilómetro 9 del ferrocarril Santander-Mediterráneo, fué hallado un gran trozo de hierro entre la unión de los rieles. Ha sido una verdadera casualidad que el tren correo que sale de Burgos a las seis de la tarde no descarrilase.

No se sabe quién pueda ser el autor o autores del hecho. Se pide un mayor celo en la vigilancia, pues con frecuencia se repiten casos como el reseñado.

EL CARDENAL PRIMADO SE DESPIDE DE BURGOS

BURGOS.—El cardenal Segura se ha despedido del pueblo de Burgos en una solemne función religiosa, en la que ofició de pontifical, dirigiendo la palabra a los fieles. Por la tarde pronunció una plática, y luego se verificó una procesión por las naves del templo, terminando con la bendición papal, concedida por el Pontífice en un telegrama que envió por la mañana.

Hoy ha marchado el cardenal a Madrid, donde permanecerá hasta el día que se traslade a Toledo.

EL HIJO DE UN MARINO ARGENTINO

SAN FERNANDO.—El Ayuntamiento ha nombrado hijo predilecto de la ciudad a un niño que oió a luz la esposa del capitán de corbeta de la Marina argentina don Héctor R. Racto, segundo comandante del «destroyer» «Cervantes»; mas, teniéndose en cuenta que el recién nacido ha sido inscrito en este Registro civil, se ha adoptado el acuerdo de que el alcalde y su señora, en nombre de la ciudad, le apadrinen, dando con esto pruebas del afecto de España a América.

La ceremonia revestirá gran solemnidad.

Jefes y oficiales ascendidos por elección

El «Diario Oficial» publica Reales órdenes ascendiendo al empleo inmediato, por elección, a los jefes y oficiales siguientes:

Estado Mayor: Teniente coronel don Manuel Lon Laga.

Ingenieros: Teniente coronel don Silverio Cañadas Valdés, y capitán don Julián Azofra Herrera.

Caballería: Teniente coronel don Ezequiel López García; capitanes: don Alvaro Pita Daveiga y Morgado, don Luis Sánchez Ibrirán y don Enrique González Anteo.

Intendencia: Capitán don Adrián Santos Martín.

Zapatería de Román Rico

Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio

Calatrava, 32, Madrid

Telegramas del extranjero

Las relaciones polaco-lituanas

BERLIN.—El jefe del Gobierno lituano, señor Waldemaras, ha dirigido un informe al jefe del Gobierno polaco, mariscal Pilsudski, diciéndole que, para que Lituania crea en las intenciones pacifistas de Polonia, ésta tendrá que hacer lo siguiente: Primero, retirar todas las tropas acumuladas en la frontera y, especialmente, los contingentes de Vilna y Suvalki; segundo, permitir a los emigrantes lituanos que residan en Vilna volver a su Patria, donde serán internados, para evitar de esta manera el que se les pueda acusar de hacer espionaje; tercero, que el Gobierno polaco ejerza una mayor vigilancia en la frontera para no permitir las incursiones de las bandas fronterizas en territorio lituano.

A pesar de estas negociaciones, hoy ha habido un encuentro que ha durado más de una hora entre un destacamento lituano y otro polaco en las cercanías de Krzaczyzna, a consecuencia del cual ha muerto un guardia fronterizo lituano.

Un duelo

ROMA.—El «Impero» publica un despacho de Bolonia diciendo que con motivo de una polémica de Prensa, se han batido a sable el director del «Impero», señor Casarini Sforza, resultando éste con una herida en la cara de 10 centímetros de longitud.

Las diferencias entre Paraguay y Bolivia (ASUNCION).—Se desmiente que el Gobierno ordenará un aumento de las fuerzas en la frontera de Bolivia, con objeto de hacer una demostración que aclarará la solución del litigio entre ambos países.

Un barco encallado

AMBERES.—La Asociación marítima de ésta ha recibido del Lloyd de Londres un despacho confirmando que el buque escuela «Avenir» ha encallado en un banco próximo a la isla de Pabamä (mar de las Antillas), habiéndose enviado socorros.

Del encallado buque no se ha recibido hasta ahora ningún mensaje directo.

MILITARES

Para comer bien y barato,

SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visítad el salón de te. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, te de moda

CARABINEROS

DISPOSICIONES DE LA DIRECCION GENERAL

Al ministro de la Guerra, cursando documentada instancia del teniente D. José Ferrer Herrera, que solicita real licencia para contraer matrimonio.

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo, ordenando filie como carabineros jóvenes de plantilla a los supernumerarios Enrique González Acosta y Modesto Lorca Cid.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras, dejando sin efecto el traslado de los carabineros Juan Martínez y José Seisdedos.

Al jefe del regimiento de Infantería de San Marcial, número 44; remitiendo documentos del aspirante a ingreso en este Instituto Francisco Arranz.

Al ministro de la Guerra, remitiendo para curso instancia del carabinero Luis Albarracín, solicitando el diploma de la cruz de Beneficencia, y cursando instancia del carabinero Valeriano García, solicitando volver al Ejército con el empleo de sargento.

Al Consejo Supremo de Guerra y Marina, participando que el sargento Vicente Checa desea fijar su residencia en Benicarló (Castellón), al serle concedida la separación del servicio.

Al capitán general del departamento de Cádiz, participando la admisión en este Instituto del aspirante Francisco Ivars.

ESTUFAS DE CALIDAD

MODELO 1927 Mayor potencia calorífica TEXITO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO --CALEFACCION por CATALIZACION-- PATENTE 96.544 SIN NINGUN PERO... SIN EL MAS PEQUEÑO inconveniente ni gasto en reparaciones

Jotermis



Verdaderamente maravilloso Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor Procedimiento científico, operado a baja temperatura, por la ACCION CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas CONSUMO, CUATRO CENTIMOS POR HORA ESTUFITAS para bolsillo en miniatura. ULTIMA NOVEDAD; consumo dos céntimos en veinticuatro horas

Catálogos y explicaciones a los concesionarios ESTABLECIMIENTOS ELECTRA Aragón, 277, Barcelona Casa premiada por sus estufas portátiles en la Exposición Internacional del Mueble, 1923

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario de otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres a siete.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de nueve a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.

Faculta de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media; los domingos, de once a una.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 124), de ocho a dos; los domingos, de diez a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a cuatro; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a una y de cinco y media a ocho y media; los domingos, de diez a doce.

Idem del Hospicio (San Opropio, 3), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Museo de Reproducciones Artísticas

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas. Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta

Modelo de Plumitas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

(Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de tres a cinco.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve a doce y de cuatro a siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 10), de nueve y media a cinco y media; los domingos, de diez a una.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Idem de la Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Idem de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a dos.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de dos a cinco.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a tres.

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA. (Temporada de ópera).—Hoy, a las diez menos cuarto de la noche, «Tosca», admirable interpretación de Hina Spani, D'Alessio y Del Chiaro.

Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, «El barbero de Sevilla», por Conchita Supervia y Juan García, despidiéndose éste del público. A petición de numerosos admiradores, García cantará jotas, terminada la representación.

Fregosi, Romito y Scattola completarán el conjunto de la citada ópera de Rossini.

CALDERON.—Hoy, sábado, a las diez y cuarto de la noche, se inaugurará en este teatro la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, príncipes de la escena española, que regresan de un viaje triunfal por el continente americano, a quienes con tanta devoción admira nuestro público.

Se estrenará el drama, en tres actos y un epílogo, en verso y prosa, «Vía Crucis», del insigne poeta Luis Fernández Ardavin.

LARA.—El clamoroso éxito que obtuvo la noche del estreno de «Los mosquitos» la maravillosa comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, se confirma y acrecienta en cada representación.

Todos los días, tarde y noche, y el domingo, a las cuatro, a las seis y cuarto de la tarde y diez treinta de la noche, se representa «Los mosquitos». Protagonista, Carmen Díaz.

INFANTA ISABEL.—Hoy, mañana y pasado, tarde y noche, la nueva y originalísima comedia, de Antonio Suárez, «Dale un beso a papá», cuya interpretación es un nuevo éxito de la notable compañía de la «barquillera».

Se despacha en Contaduría.

Concurso de obras de texto para el Bachillerato

El ministro de Instrucción Pública ha firmado la Real orden, que ha enviado a la «Gaceta» para su publicación, anunciando el concurso de obras que puedan ser declaradas de texto en los Institutos nacionales de segunda enseñanza para las asignaturas de Geografía e Historia, Arimética y Geometría, Terminología, Historia Natural, Fisiología e Higiene, Historia de la Literatura, Religión, Lengua latina, Geografía política y económica e Historia de la civilización, Psicología, Lógica y Ética y Deberes éticos, Literatura española y Literatura latina, Arimética y Álgebra, Geometría y Trigonometría, Agricultura, Física, Geología y Biología.

Podrán concurrir a este segundo concurso todos los autores españoles, pertenecientes o no al profesorado oficial.

Las obras deberán presentarse en el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes antes del 31 de mayo de 1928, y se ajustarán a los cuestionarios reformados.

Los concurrentes, al propio tiempo que presentan las obras, entregarán en la Habilitación del ministerio 75 pesetas para atender a los gastos que ocasione el concurso.

Las obras no podrán ir firmadas por sus autores, ni contendrán indicaciones ni iniciales en su portada.

Se enviarán al ministerio en pliego o paquete cerrado, y consignarán el tema elegido; en sobre distinto, y también cerrado, con la indicación de «Concurso de libros de texto» y el mismo lema que gure en las obras, incluyendo una nota firmada por cada interesado y lugar de su residencia, con repetición del lema.

LA BOLSA

Table with financial data for Madrid, including exchange rates and prices for various goods like flour, oil, and sugar.

GUARDIA CIVIL

PERMISOS.—Se conceden los días que se consignan al personal de las Comandancias siguientes:

De la de Ciudad Real.—Quince, al sargento Wenceslao López; veinticinco, al cabo Nicomedes Martín y a los guardias Ovidio Vela, Luis Espinosa y Santiago Masera, y quince, a Félix Naranjo, Victoriano García y Candelas Ruiz.

De la de Almería.—Veinticinco, al guardia Juan Vicente.

De la segunda del 21 Tercio.—Veinticinco, a los cabos Ramón Fontanet y Pedro Pons y a los guardias Agustín Nadal, Maximino Olivares, Juan de Dios Morenilla, José Jiménez, Luis Mengorance, José Belver, José Guerrero, Antonio Pastor, Fernando Sánchez, Jesús Márquez, Gabriel Villalonga, Juan Martínez, D. Ramón Carnicé, Félix Mateo y Alfredo Lorenzo.

De la de Tarragona.—Quince, al cabo Enrique Alfonso; veinticinco, a los guardias Rafael Rodrigo, José Viñas, José Lupiáñez, José Valverde, Fermín de Zayas y Manuel Duirdeán, y quince, a Epifanio San José y Joaquín Irazo.

ANOTACIONES.—Por reunir las condiciones prevenidas, serán anotados en las distintas escalas los aspirantes siguientes: Emilio Garduño Calderero, Ramón Iglesias Melis, Francisco Zayas Villalta, Luis Rueda Suárez, D. Francisco Prieto Borrego, Plácido Manzanas Martín, José López Ortiz, Marcelino León Lorente, Ramón Jiménez Olmo y Armando Erenas Aray.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—Función 18 de abono de noches. A las diez menos cuarto, Tosca.

CALDERON.—Début de la compañía Guerrero-Mendoza: A las diez y cuarto, Vía-Crucis (estreno).

COMEDIA.—A las seis y a las diez y media, El señor Adrián, el primo.

COMICO.—A las seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, La pena me mata.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Dale un beso a papá.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La noche iluminada.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, El tiro de pichón. A las diez y media, Las castigadoras y Sacha Goudine.

APOLO.—A las seis y media, El sobre verde. A las diez y media, La del Soto del Parral.

LARA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Los mosquitos.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis, Un americano en Madrid. A las diez y media, Su mano derecha.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Tambor y Casabel.

ALKAZAR.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La mala uva.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Todo el año es Carnaval, y decías que me amabas! A las diez y media, Entrar por uvas, El tumbero.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Román, el rico y Antonio Hernández.

CHUECA.—A las cuatro, La casa del duende. A las seis y media, El niño desconocido. A las diez y media, Es mi hombre.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, La del soto del Parral.

NOVEDADES.—A las seis, El gato con botas. A las diez y media, 20.000 leguas de viaje submarino.

PAVON.—A las seis y media, Rosalima. A las diez y media, Dhale de Bethulia.

ELDORADO.—A las seis y media, Tonto de Murillos, Día de Reyes y Arte de amar. A las diez y media, Tonto de Murillos y El arte de amar.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Laura Bonet, Pilar Galán, Pilar Titán, Willar, Aurora Sáiz, Carmen Chinchilla, hermanos Marbel y Paquita Garzón.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Noche loca, hermanas Cortesina, Antonita Torres, Becerra, Alady, Irusta, Fugazot y Demare, 8 Hasting, Girls, Lo Davies, Jimmy Drago's Collegiam, Manolo Titos.

CIRCO DE PRICE.—A las cinco y media y a las diez y cuarto: La gran compañía de circo. Exitos grandiosos de los recientes débuts.

BAILE DE LA ZARZUELA.—A la una y media: Homenaje a la música española. Banda de Ingenieros.

ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO

OBJETOS PARA REGALOS

BRONCES DE ARTE

JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

DE PEKIN

Lecciones revolucionarias

La evolución china en el campo político ofrece a la mirada atónita de los europeos, unos aspectos y unas formas sobremediana interesante. Las teorías y los conceptos europeos de nacionalidad e independencia, se sobreponen a la milenaria indiferencia china y suscitan la rebelión y la revuelta. Las más arriesgadas manifestaciones de la ideología bolchevique parecen que hacen presa de la masa china, hasta ayer, no tan sólo ignorante, sino indolente y negligente. Pero del mismo modo que la evolución política, vale la pena de seguir la evolución moral y social. Especialmente la evolución de la mujer, la que, del mismo modo que en Turquía y en los demás países que quieren a toda costa ci-

vilizarse de prisa y corriendo, quiere occidentalizarse en seguida, y adquiere zas y maneras de pensar europeos. Cabello corto, narices empolvadas, falda corta, han representado el sueño opiado de la muchacha china, que es y aspira a hacer finalmente, después de siglos o milenios de esclavitud, «emancipada».

Edictos, proclamas, bandos, contra las nuevas modas, que los gobernantes definen de antimorales y antisociales, no faltan por cierto. Pero por lo general resultan ineficaces. Y luego las mujeres—todo el mundo lo sabe—son en grado sumo, tenaces en sus ideas y convicciones, máxime por lo que atañe a la manera de vestir o a la compostura del pelo; y, si es preciso, están de buena gana dispuestas para arrostrar el martirio con tal de sostener aquellas costumbres, que tanta parte forman en su dicha.

Ciang-Tso-Lin, el dictador del Norte, mandó publicar tiempo ha, por el jefe

de la Policía china, un edicto prohibiendo a las hermosas chinas «los tocados discutibles» y «los atavíos insólitos».

Al cabo de un mes publicóse un severo edicto contra el cabello corto. El Gobierno chino del Norte, está muy preocupado. Las malas lenguas refunfuñan mucho contra la invasión de la moda occidental: los hombres del buen tiempo antiguo, ven en tal evolución una degeneración completa, otros creen que es un hecho indiscutible que está a punto de comenzar el colapso de la civilización y de la sociedad china.

Pero esta mujer china, que ha sido la esclava paciente de su compañero durante 4.000 años, quiere emanciparse a toda costa. Hasta ahora a la «emancipada» reservábase la ciudad grande; el paraíso era Shanghai; seguía a buena distancia Pekín. Más hoy, poco a poco, la emancipación penetra también en la provincia. En el Sur se ven alegemente de la nueva tendencia y gastan bromas y se divierten con tal motivo; en el

Norte, más severo, gritan y protestan contra eso que llaman «el acabóse». Pero ¿qué importa? Los innumerables pequeños y grandes placeres, que la civilización occidental brinda cuantiosamente a la mujer, conquistan cada día más el corazón y la fantasía apasionada de las chinas. Hoy la «pequeña flor del melocotón», baila ella también, a más no poder. Y fuma y bebe vino, y come en el restorán en compañía de los hombres. Enciende el cigarrillo y se lo fuma con la misma delicadeza y gracia, que la mujer turca; y bebe con e ingenio desparrajo de un pájaro.

En las fondas chinas más a la moda, en medio de las luces multicolores hasta las pequeñas horas de la madrugada, al exasperante ritmo del jazz los pececitos tan lindo de las mujercitas chinas se doblan y se tuercen y dan vueltas en el foxtrott, en el vals, en el charleston. Ataviadas a la moda china, pero libres de prejuicios, podrían servir, con sus

elegantes «toilettes», para modelos en un salón parisién.

Los tés danzantes están más que nunca «concurridos», y bien concurridos; tal vez mejor concurridos que en Europa y América los salones de baile están poblados por legiones de mecanógrafas y de dependientas de comercio; en cambio en China no existe aún esa categoría de mujeres, y las que concurren a las salas de baile reclutáanse casi exclusivamente por padres modernizados.

Como es natural, las protestas no faltan, ntes bien afluyen de todas partes. Pero «la pequeña flor del melocotón», con su mágica sonrisa indefinible en los labios, ha sacudido y quebrantado ya las pesadas cadenas, y está marchando a pasos agigantados hacia esa «libertad» que consiente los paroxismos del charleston y la sugestiva voluptuosidad del cabello corto.

Resumen de Publicidad. — Barbieri, 2.

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Frando—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA DE LAS PINTURAS HOLZAPPEL

- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero Copper Paint, para fondos de buques de madera. Yatho Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danboline. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camisas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Sarniz para acropianos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPPEL. Exigid esta marca y no admitan otras. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas. Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 200.000.000,00 de pesetas. Capital desembolsado. 60.000.000,00 de pesetas. Fondo de reserva. 11.959.993,75 de pesetas.

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

Altos Hornos de Vizcaya

BILBAO

Fábricas de Baracaldo y Sestao

- LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martin Siemens. ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA, para tranvías eléctricos. VIQUERIA para toda clase de construcciones. CHAPAS gruesas y finas. CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios. FABRICACION especial de hoja de isia. CUBAS Y BAÑOS galvanizado. LATERIA para fábricas de conservas. ENVASES DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO



ALMONEDA

Armarios, 60 pesetas; aparadores, 60 camas, 25; pianola, mesas, sillas, sillones, muchos muebles. Mantas, colchones.

GALILEO, 27

Advertisement for MORRITH featuring an illustration of a man holding a sign that says 'Por un real extirpa Va radicalmente los CALLOS'. Text includes: Farmacia central de la Puerta de San Martín, Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos. 195 pesetas bote, 25 ptes muestra de prueba.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en Ejército y Armada

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo Teléfono 15.858

ENCAJERA

Arregla mantillas de blondas, cortinone y encajes antiguos y modernos. ISIDORA CORTES, Olmo, 24, Barrio de San Martín.

ESTA USTED EQUIVOCADO si cree que las obras del TEATRO SIN AMORIOS, por Alvar Domini, sólo tienen interés representadas. Según ha dicho la «Educación Hispano-Americana», «Su utilidad es doble. Como lectura, son un salpimentado bocadillo de lo más sano y exquisito, y como obras representables constituyen otros tantos deliciosos y regocijados pasillos, en que campean la gracia y el donaire más fino y no escasean los rasgos nobles, puros y delicados.» Igualmente elogiadas por la Prensa católica de España y América. No deben faltar en ninguna biblioteca. Pueden adquirirse sueltas o encuadernadas en dos tomos, con artística y elegante plancha en oro y blanco sobre tela de color. Los tomos se venden también por separado, y constituyen un excelente regalo.

Tomo I: en tela, 8 pesetas

- Primera. Un examen de grado. Sainete para cinco hombres o cinco mujeres. Segunda. ¡Que vengan! ¡Que vengan! Sainete para tres hombres y cuatro mujeres o siete hombres. Tercera. Nobleza obliga. Drama para tres hombres, tres mujeres y dos chicos. Cuarta. Directorio familiar. Sainete para cuatro hombres y una mujer, o cinco hombres. Quinta. Dos cuartos en una pieza. Sainete para cuatro hombres (o dos hombres y dos mujeres) y un niño. Sexta. La caridad más difícil. Comedia en dos actos para dos hombres y tres mujeres o cinco mujeres.

- Tomo II: en tela, 8 pesetas. Séptima. Un vecino de arraigo. Comedia despertadora de cariño al árbol, para cinco hombres y dos mujeres (o siete hombres) y un chico. Octava. ¿Qué hacemos con estos trajes? Sainete para seis hombres y una mujer o siete hombres. Novena. Estrenar sin ensayos. Sainete para seis hombres, o cinco hombres y una mujer. Décima. Cantar la cartilla. Sainete acerca del ahorro, para cuatro hombres o tres hombres y una mujer. Undécima. San Roque. Drama en el que se entrelazan escenas de la vida del Santo, con otras también dramáticas, en dos actos, en verso, para nueve hombres. Dos pesetas.

Precio de cada una de las diez primeras, 1 ptas. «San Roque», 2 ptas. Gastos de envío de una, 0,25, y éstos aumentan en 0,05 por cada comedia, si se piden varias a la vez. Pago adelantado.

LIBRERIA CATOLICA HIJOS DE GREGORIO DEL AMO PAZ, 6 MADRID

Advertisement for SUBASTA PUBLICA GALERIAS BAYON. Includes text: TELEFONO 16.844, Fuencarral, 20 dup. MADRID, Compra y venta de Muebles y artículos todo de ocasión, ENTRADA LIBRE.

Advertisement for Vestuarios para el Ejército y la Armada by Andrés Romanillos. Text: Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID, Teléfono número 31-94 M., DEPOSITO EN BARCELONA.

Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS

Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica

VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

EJERCITO Y ARMADA GALLE DE BARBIERI, NUM. 8 APARTADO NUM. 436-MADRID

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don. Cuerpo empleo pueblo provincia Desea suscribirse a este periódico a partir de (Fecha y día)